

天津北方网讯：

曾几何时，信托是富裕阶层、低风险、收益稳定的代名词，但随着整个金融市场刚性兑付被打破，信托行业的各种风险也不断暴露出来，但由于信托行业具有一定的私募属性，所以外界很难全面的了解到信托违约前后的始末和背后更深刻的原因。

不过，通过一些上市公司的公告和法律文书的披露，外界能够越来越清晰地看到信托违约的全景，特别是涉及非标违约的案例。

3月21日，上市公司国网英大发布了一份公告称，该公司控股的英大信托日前收到北京仲裁委员会《裁决书》，仲裁庭做出的裁决为：英大信托向北京京奥卓元资产管理有限公司（以下称京奥卓元资管）支付本金损失以及各类费用，共计约2.22亿元。

2016年10月13日，京奥卓元资管与英大信托签订《塑力集团应收账款收益权集合资金信托计划信托合同》。英大信托发起设立“联赢LY004号-塑力集团应收账款收益权集合资金信托计划”，信托计划期限两年，京奥卓元资管投资1.8亿元，信托资金投资于天津塑力线缆集团有限公司（以下称塑力集团）对北京市轨道交通建设管理有限公司的应收账款，后塑力集团出现流动性不足，逾期支付利息，构成信托计划违约。

京奥卓元资管认为，英大信托在信托财产管理过程中未尽勤勉义务、管理不当，造成信托财产损失，因此申请向北京仲裁委员会申请仲裁。

另一起案例则是中国建银投资有限责任公司（以下称中国建投）3月5日披露一系列重大诉讼、仲裁事项，因借款合同纠纷，中国建投控股子公司中建投信托将福州瑞聚告上法庭。

2018年11月，中建投信托向地产企业福州瑞聚发放近3亿元信托贷款，这笔贷款由福州瑞聚控股股东福建福晟集团以及实控人潘伟明、陈伟红为该笔信托贷款提供连带责任担保，根据公告内容，福州瑞聚全部股权被质押于中建投信托。

福州瑞聚此后无力偿还债务，中建投信托对福州瑞聚借款诉讼案申请财产保全，待一审开庭。

信托涉及的非标违约有多么严重？用益观察根据第三方机构披露的情况统计显示，2021年2月发生违约记录的非标资产风险产品共51只，其中涉及信托计划、私募基金、债券计划、基金专户等，共涉及30家产品管理人。其非标违约最多的是信托计划，产品总数为25只，

所谓的非标资产即非标准化债权类资产，指未在银行间市场及证券交易所市场交易的债权性资产。非标资产包括但不限于信贷资产、信托贷款、委托债权、承兑汇票、信用证、应收账款、各类受（收）益权、带回购条款的股权性融资等8类资产。

在监管趋严背景下，非标违约仍是压在各融资机构头顶的达摩克利斯之剑。

2020年11月，央行发布的《中国金融稳定报告2020》提到，少数信托公司已劣变为高风险机构，需要予以高度关注。在风险难测的背景下，信托公司的治理也成为市场关注的焦点。

2月7日，银保监会通过电话视频的形式召开了2021年度信托监管工作会议，会上监管部门明确提出2021年将继续开展“两压一降”：继续压降信托通道业务规模，逐步压缩违规融资类业务规模，加大对表内外风险资产的处置。其中，监管要求金融同业通道业务和非标资金池要清零。

值得注意的是，监管人士还在会上通报了2020年信托公司压降任务完成情况，在安信信托、四川信托、华信信托等高风险公司之外，现场还点名批评了近20家信托公司，其中不乏央企、国企背景的信托公司。

管理层对信托行业的压降和信托行业自身违约的不断出现导致信托业的规模不断下滑。

中国信托业协会披露了2020年四季度信托公司主要业务数据。数据显示，截至2020年4季度末，信托资产规模为20.49万亿元，同比下降5.17%，比2019年4季度末减少1.12万亿元，比2017年4季度末历史峰值减少5.76万亿元。这是自2017年4季度以来信托业管理资产规模连续12个季度下降。

与此同时，随着资产规模逐步回落，信托行业净利润增速已出现连续两年下滑。数据显示，2020年信托行业营业收入微增，净利润增速同比下降19.79%。2019年，信托行业净利润增速为-0.65%。

本文源自北方网